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Mit tettünk az elmúlt évben nagyjaink emlékének
ápolásáért?
A Nephrologiai Történeti Bizottság beszámolója a Magyar Nephrologiai
Társaság XXIX. Nagygyûlésén, 2012. október 4-én (1)

RADÓ János

F
elmerül a gondolat, hogy kell-e tennünk egyáltalá-
ban valamit is, amikor nagyjaink mûvei a szakiroda-
lomban (könyvtárakban) élnek és példát mutatnak.

Csakhogy az orvosok mûvei nemcsak a könyvtárakban el-
helyezhetô tárgyakból állnak, hanem a személyes tevé-
kenységük ôrzött emlékeibôl is, például iskolateremtô ké-
pességükbôl, a betegekhez való viszonyulásukból, bánás-
módjukból és még sok minden másból.

Az egyik út nagyjaink emlékének ápolására az életrajz,
és ha rég elhunyt mesterrôl van szó, a történészi kutatás.
Így például Korányi Sándorról – a legnagyobb magyar bel-
gyógyász orvosról – számos munka született az elmúlt
években-évtizedekben (2–21). A megemlékezés kiemel-
kedô eseménye volt a Magyar Nephrologia Emléknapja
április 12-én Korányi Sándor sírjánál, a Nemzeti Sírkert-
ben. Lapunk is részletes beszámolót közölt errôl (22, 23) .

Szerencsésebb esetben még élô tanítványok tudnak
megemlékezni mesterükrôl, ez az oral history egyik for-
mája. Ennek próbáltunk eleget tenni a Hypertonia és Neph-
rologia orvostörténeti rovatában (és azt kiegészítve egyéb
forrásokból) és a Magyar Nephrologiai Társaság Történeti
Bizottság honlapján (24) Gömöri Pál (25), Bálint Péter
(26), Petrányi Gyula (27, 28), Gerô Sándor (29), Ullman
Imre (30), Hámori Artur (31, 32), Taraba István (33), Fodor
Imre (34), Németh András (35) Vas István (36) és mások
megidézésével. Ezen emlékkönyvtár összeállítása külö-
nösen alkalmasnak látszik nagyjaink emlékének ôrzésére,
egyben lehetôséget ad arra, hogy felelevenítsük, mit
tettek kiemelkedô nefrológusaink a hazai és nemzetközi
orvostudomány fejlôdéséért.

A gazdag államoknak a modern technika egy további le-
hetôséget nyújt nagyjai emlékének megôrzésére. Ez pedig
annak megörökítése, hogy a kiemelkedô személyiségek
saját szavaikkal jellemezhessék saját magukat, vallhassa-
nak önmagukról. A francia nefrológiai társaság létrehozta a
Pionírok Archívumát, kezdetben francia és olasz, majd
angol résztvevôkkel, végül is kiterjesztve a „European
Master-ek” körét, létrehozta 15 európai ország 27 kiemel-
kedô nefrológusával az Európai Nefrológiai Archívumot.
Az archívum egy részét, a Portraits of Pionirs 3. sz. albu-
mot könyv formájában láthatták azok, akik részt vettek
idén májusban, Párizsban az ERA-EDTA kongresszusán
(az minden résztvevônek járt). A francia nefrológiai társa-

11..  áábbrraa.. A Palais de Congress de Paris Nagy Auditóriumának
színpadán 2012. május 24-én látható személyek (balról jobbra):
Valeria Manigrosso (énekesnô), Giorgina Piccoli (videóinterjú-
filmkészítô), Radó János (Magyarország), Stanley Shaldon
(Anglia–Franciaország), Jacques Bernheim (Izrael). A felvételt
dr. Radóné Löffler Mária készítette. Folytatás a 2. ábrában 

22..  áábbrraa.. Az elôzô ábra folytatása. A látható személyek (balról
jobbra): Carl Erik Mogensen (Dánia), Anita Aperia (Svédor-
szág), Stewart Cameron (Anglia), Claudio Ponticelli (Olaszor-
szág), Gabriel Richet (Franciaország), Eberhard Ritz (Németor-
szág). A felvételt dr. Radóné Löffler Mária készítette. (A lista
nem teljes. A színpad teljes szélességében készített felvételen
a jelenlévôk nem jól kivehetôk)
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ság honlapján is elérhetô már ez a könyv, sôt a Magyar
Nephrologiai Társaság Történeti Bizottság honlapján is
(24). Az ERA-EDTA kongresszus megnyitó ünnepségén
vetítettek egy filmet, amelyben a pionírokról készített vi-
deóinterjúkból mutattak be képeket, miközben a kiválasz-
tottak elmondtak egy néhány mondatos szöveget az „ars
poeticájukból”. A megnyitó ünnepség mûvészi, zenés-
táncos-akrobatikus mûsorába illesztették a fenti, „Úttörôk
Arcképcsarnokából” vett képek vetítését és a „Mesterek”
nyilatkozatait. A befejezés megindító mozzanata volt, ami-
kor az 5000 személyes, zsúfolásig megtelt „Nagy Auditó-
rium” színpadára szólították az ünnepelteket, ahol
„standing ovation”-ben részesültek (1. és 2. ábra). Errôl ott
helyben külön film is készült. A nyitóünnepség záróakkord-
jának ez a filmje 2013 elejétôl a francia nefrológiai társaság
honlapján is elérhetô lesz. Pierre Ronco professzor (az
ERA-EDTA kongresszus elnöke) az újévi jókívánságokkal
együtt megküldte nekem ezt a videót, tehát akiket érde-

kel, már most is megtekinthetik (37). Egyébként, köz-
vetlenül az ERA-EDTA kongresszus után a Hypertonia és
Nephrologia közölte Rosivall és Reusz professzorok szemé-
lyes beszámolóját is (38). Itt érdemes megemlítenünk,
hogy Rosivall László professzor személyében a francia
kongresszus tudományos bizottságának magyar tagja is
volt. 

A Magyar Nephrologiai Társaság Történeti Bizottságá-
nak Beszámolója a XXIX. Nagygyûlésen, 2012. október 4-
én közvetlenül a megnyitó ünnepség után zajlott le, és ezt
Dimitrios G. Oreopoulos professzorról szóló megemléke-
zések követték (39). A kongresszust megelôzô vezetôségi
vacsorán meglepetéssel és nagy örömmel hallottam Zakar
Gábortól, a nagygyûlés elnökétôl, hogy videóinterjúk ké-
szítését kezdte meg hazai úttörô nefrológusokkal. Ez a
vállalkozás elôsegíthetné a hazai kiválóságok („halhatat-
lanok”) értékeinek fennmaradását és alapjául szolgálhatna
a „Magyar Nefrológiai Archívum” létrejöttének. 
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